

民生

全国种牙量 超十分之一在广东

去年大约有20万枚种植体被植入,专家表示天然牙最可贵不能随便拔掉

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员刘泉

报道 我国65岁老年人平均缺牙5.6颗,广东每年约有20万枚种植体被植入口腔且每年以30%的增速增长……在日前举行的2020年广东省口腔医学会第十六次口腔种植学学术年会上,广东省口腔医学会口腔种植学专业委员会主任委员陈卓凡教授提醒市民,牙周病是大部分人牙齿“提前退休”的主要原因,应当重视平时的牙齿保健和维护。

“据统计,2019年全国大约有150—200万枚种植体被使用,而广东省约有20万枚种植体被植入,占全国十分之一强,中山大学附属口腔医院一年近1万枚种植体被使用。”陈卓凡教授如是透露。

为何种牙需求这么旺盛?中华口腔医学会副会长、广东省口腔医学会会长凌均棨教授表示,那是我们在还之前欠的“债”。她表示,近些年来,我国的经济

水平提高,居民收入增加,但是居民口腔健康素养水平和健康行为情况还是不够乐观。

2017年发布的第四次全国口腔健康流行病学调查结果显示,12岁儿童恒牙龋患率为34.5%,比十年前上升了7.8个百分点。5岁儿童乳牙龋患率为70.9%,比十年前上升了5.8个百分点。调查还发现,65—74岁老年人中,存留牙数为22.5颗,全口无牙的比例为4.5%,缺牙已修复治疗比例为63.2%。调查还显示,我国高达97%的成人正在遭受口腔问题的困扰,甚至20~39岁的中青年渐成接受种植牙手术的主力军。

“经常会在门诊遇到一些市民牙齿掉光、烂得不得了才来看诊。”中山大学附属口腔医院王焱副院长进一步解释道,一些人缺乏口腔保健意识,没有定期洁牙和处理龋齿、牙周病等,以至于后来

造成牙齿脱落,不得不种牙解决难题。”

对此,凌均棨教授建议,市民可以定期半年或一年做次洁牙、保健。“如果几年都不去洁牙,也不去处理口腔问题,最后牙龈红肿、牙痛不得不去就医。一到医院,医生一看,口腔卫生极差,等医生费了老大劲把牙结石、牙菌斑都处理完,患者此时感觉牙齿酸痛、牙龈出血,对洁牙产生了巨大的误解。实际上,如果每一年做一次洁牙的话,口腔问题也不会积重难返了。”她说。

王焱教授还表示,天然牙最可贵,拔了再种应是不得已而为之,“不能牙齿一痛就拔了种牙。要种牙一定要是牙齿已经无法保留或缺失了,而不是拔掉一颗可以治疗的牙齿去种牙”。

“我们更希望患者注重口腔保健,关注种植牙的长期疗效。这个问题在未来几年将会越来越突出。”陈卓凡说。

知多D

定期口腔检查有什么用?

“口腔定期检查可以早发现、早诊断、早治疗口腔疾病。”中山大学附属口腔医院珠江新城门诊副主任蔡华雄副主任医师还提醒市民,要定期到口腔医院做口腔检查,不要等到牙痛难忍才去治疗,这时往往很严重了。例如,口腔检查早期发现龋齿,早早治疗它,简单而有效;若等到烂牙、脱牙再治疗,花费的时间、费用、就诊次数也大大增加,痛苦也增大,还可能保不住这颗牙齿。

他提醒,定期进行口腔检查对于预防口腔疾病是十分必要的。正常情况下,儿童、老年人每半年查一次,成人每年查一次,准备怀孕的女士应先检查后受孕。

广州越秀区19公里高质碧道今年底完工

新快报讯 记者许力夫 通讯员赵雪

峰报道 记者近日从广州市河长办获悉,广州越秀区高标高质打造珠江前航道(越秀段)、二沙岛环岛、新河浦涌、东濠涌等多个碧道项目,现已建成碧道约5.05公里。预期共有19.2公里碧道今年底全部完工。

聚焦“水安全、水环境、水生态、水游憩”综合提升,整合碧道沿线广州解放纪念像、民间金融街、星海音乐厅、东山湖公园等文化、商业、旅游、景观资源,以河为轴串联14个历史文化节点、9处主题公园、8处公建设施等元素,以水为魂融合红色文化、海丝文化、侨乡文化等多元文化,形成集生态廊道、行洪通道、休闲绿道、文化驿道、滨水经济带于一体的都市复合型碧道,为区域经济高质量发展注入源源不断的生态活力。

二沙岛环岛碧道结合二沙岛现有星海音乐厅、广东美术馆等公共文化设施,塑造“爱乐之路”“智慧夜跑”等节点,同时在全岛碧道沿线合理布置党群服务驿站、公厕、体育便民设施等配套服务设施,将滨水生活与文体生活有机结合,为二沙岛多样化的人文活动和空间环境注入新活力。

新河浦涌碧道通过营建东山印象、春园故事、河浦侨院三景,充分展现新河浦红色文化、侨乡文化印记,促进新河浦从行洪通道转变为生活文化廊道,实现还清于水、还绿于岸、还岸于民。

9月21日至29日广佛肇高速局部路段因施工实施交通管制

新快报记者 许力夫 通讯员 陆桥轩 向强报道 9月20日,广东省交通集团所属广佛肇高速发布消息,因广佛肇高速长达岭隧道广州和广西方向、葫芦顶隧道广西方向、沙沥互通B匝道连州方向等路面施工需要,9月21日08:00至9月29日24:00,S8广佛肇高速(肇庆大旺至封开江口段)实施交通管制。

超百名志愿者云道宣传绿色知识



新快报讯 记者王彤报道 9月20日上午,在共青团广州市林业和园林局委员会的指导和支持下,由广州青年志愿者协会绿天使服务总队、广州市海珠区绿天使自然环境服务中心和广州市越秀公园联合举办新时代羊城2020寻美广州绿道志愿活动在越秀公园启动(见上图,通讯员提供)。据透露,中秋国庆假期,越秀公园将会举办线下主题游园活动。

本次活动以“畅行云道,绿途播美”为主题,近百名志愿者走进云道,进行绿色生态知识科普及保护宣传,寻美广州绿道活动。

据本次活动负责人李坚、梁麦群介绍,本次活动从越秀公园东秀湖畔出发,走上云道。活动以感受

绿道之美、探索绿色奥秘、记述沿途典故、讲好羊城故事为出发点,组织青年学生、亲子家庭、街坊群众为生态文明宣传志愿者参与活动。通过边徒步边寻找美丽植物、美丽小鸟、美丽景色等形式,宣传推广绿道为代表的广州市生态文明建设成果和广州名山秀水、人文历史、民俗风情。

非小细胞肺癌术后复发率有望下降83%

广东省人民医院吴一龙领衔的最新研究结果亮相医学顶尖杂志

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员郝黎 张蓝溪 靳婷报道 入组的非小细胞肺癌术后复发率下降83%,广东省人民医院终身主任吴一龙领衔的最新研究结果发布,临床最新的手术后辅助治疗方案,可让患者的疾病复发和晚期肺癌率大为降低。9月20日,国际临床医学顶尖杂志——《新英格兰医学杂志》(The New England Journal of Medicine)刊登了这一项研究成果,为中国几十万肺癌患者带来治疗希望。

吴一龙教授接受记者采访时表示,约1/3患者早期阶段非小细胞肺癌患者在诊断时可行手术治疗。推荐在手术后接受以顺铂为基础的辅助化疗。但患者在接受手术和辅助化疗后依然具有较高的疾病复发和死亡风险,除IA期患者外,IB-III期的治愈率并不

乐观,IB/II/IIIA期的5年复发率分别是45%、62%、76%,依然有非常多的患者在手术后会复发,继而进展为晚期肺癌。

在此基础上,吴一龙教授团队探索了进口第三代EGFR-TKI靶向药作为辅助治疗方案,用于接受完整肿瘤切除的IB-III期EGFR突变NSCLC患者。

“结果显示,效果达到令人惊艳令人难以置信的地步!”吴一龙教授接受记者采访时谈研究成果时表示,此前其他药物辅助研究开始显示疾病复发率下降了30%,能看到40%甚至60%的复发率下降就非常不错了,但实际上最新研究复发率却有83%的下降!

吴一龙教授介绍,这项研究临床数据原本是拟定在2022年公布,但由于

IDMC(独立数据监测委员会)安全性评估中观察到第三代EGFR-TKI靶向药在EGFR突变阳性非小细胞肺癌辅助治疗中取得压倒性疗效,出于伦理考虑,因此提前公布,为的是让全世界尽早了解到这个临床数据,为肺癌患者带来多一份生存希望。

在学术界,《新英格兰医学杂志》、《柳叶刀》(The Lancet)、《美国医学杂志》(The Journal of the American Medical Association)、《英国医学期刊》(British Medical Journal),被合称为“四大顶级医学期刊”。此次吴一龙教授作为第一作者在国际临床顶尖杂志上发表肺癌领域突破性成果,展现了中国临床专家在这一领域的领先力量,也代表了广东省人民医院,广东省肺癌研究所的顶尖学术水平。